

Передо мной на столе лежит старая фотография. На меня смотрит уже не молодой, но красивый и добрый человек. Это мой прадедушка, Титаренко Николай Степанович. На пиджаке значок "Победитель социалистического соревнования", который доказывает, что прадед добивался высоких трудовых показателей в работе и был примером для других.

Вглядываясь в фотографию, я узнаю знакомые мне с детства черты. А в голове мысль: "Где-то я их видел? Да, точно!" На прадеда похожи мой дедушка, Титаренко Петр Николаевич, и мой папа, Титаренко Сергей Петрович. Во мне тоже есть что-то от дедушки Коли. И я хочу быть похожим на прадеда не только внешне, но и поступками, делами, успехами.

Я никогда не видел своего прадедушки. Он умер задолго до моего рождения. Но его фотографии, военный билет, награды, полученные за участие в Великой Отечественной войне, которые бережно хранятся в нашей семье, свидетельствуют о его личном вкладе в Великую Победу на фронте и в тылу, вызывают во мне огромное чувство гордости, что я - потомок такого человека.

Прадедушка родился в 1912 году в с. Петровка Мало-Висковского района Кировоградской области на Украине. Дата и месяц в церковной книге указаны не были, поэтому прадед никогда не праздновал день рождения. В 12 лет окончил три класса начальной школы.

В 1935 году был призван в Красную Армию на срочную службу. Проходил её в городе Биробиджан, где и остался после службы, работал киномехаником в военном клубе.

В феврале 1942 года, когда враг рвался к Москве, а Япония все еще вынашивала планы напасть на Дальний Восток, прадед был мобилизован Бирским районным военкоматом Еврейской автономной области и попал стрелком-пулеметчиком в сформированную в городе Биробиджан 250 отдельную стрелковую бригаду, вошедшую в состав 15 Дальневосточной Армии. В июле во исполнение решения Верховной Ставки бригада была переброшена воинскими эшелонами на Брянский фронт.

Прадедушка участвовал в ожесточенных боях в августе-сентябре 1942 г., когда Сталиным была поставлена задача: "Ни шагу назад!" В это время бригада вела постоянные наступления и понесла большие потери. Вот, например, одно из донесений, записанное в журнале боевых действий 250 ОСБр, найденное мною в интернете: "12.08.1942 г. Части пошли в наступление для занятия рощи у деревни Ивановка. Продвижение шло медленно. Противник вёл интенсивный минометный, пулемётный и артогонь. Наступление было остановлено. Выполняя поставленную задачу, части вновь пошли в наступление, неся большие потери. Но каждая попытка продвинуться вперед успеха не имела. Противник продолжал упорно оборонять занятую рощу."

Много друзей и знакомых дедушки было убито или ранено. В один из боев прадедушка с другим солдатом вынесли с поля боя и доставили в госпиталь раненого командира. Политрук пообещал представить бойцов к награде. Но в ходе следующих боев он был убит, а наградные листы так и не были переданы в штаб.

А 29 сентября 1942 года во время очередной атаки десятки осколков от взрыва вражеской мины вонзились в руку и ногу прадедушки. Очнулся он уже в госпитале через два дня.

На восстановление после тяжелого ранения ушло полгода. Прадеду трудно было ходить, плохо двигалась левая рука. Часть осколков так и осталась в теле дедушки. Только в 1976 году в краевой больнице в городе Владивосток хирургам удалось вытащить два осколка, которые уже давно не давали покоя, ныли, мешали жить и работать.

В марте 1943 года медицинская комиссия признала Николая Степановича годным к нестроевой службе в тылу. Прадед вернулся на Дальний Восток, где работал в 112 Стационарных авиационных ремонтных мастерских в городе Лесозаводск, ремонтировал самолеты, которые принимали участие в разгроме Квантунской армии в августе 1945 года на территории Китая.

Здесь он и встретил Великую Победу, получил свои заслуженные награды: медаль "За победу над Германией" и медаль "За победу над Японией".

Со слов моего дедушки и папы, Николай Степанович никогда не любил рассказывать о войне. Бывало, начнет рассказывать, как шли в наступление, и тут же ком подкатывал к горлу, появлялись слезы на глазах. Прадед скручивал самокрутку из махорки и газетной бумаги, уходил на улицу и нервно курил, порой выкуривая две-три самодельных сигареты за раз. Ему было больно вспоминать те страшные бои, в которых погибли его товарищи, а сам он чудом остался жив.

Я с трепетом рассматриваю награды моего прадедушки, аккуратно сложенные вместе с удостоверениями в темно-бордовом флокированном планшете с прозрачной пластиковой крышкой. Такую красивую форму для хранения медалей купил недавно мой папа, внук Николая Степановича, с целью сохранения долгой памяти о нашем семейном герое.

Наша Родина достойно оценила вклад прадедушки в Победу. Медаль Георгия Жукова, юбилейные медали в честь 20-летия, 25-летия, 30-летия Победы в Великой Отечественной войне вызывают гордость и уважение, доказывают важность подвига простого солдата.

С большим волнением достаю из планшета Орден Великой Отечественной войны 1 степени с №2333358, которым был награжден прадед Указом

Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1985 года "за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов." Это высокая награда, которая заставляет меня задуматься, что уже я - продолжатель семьи Титаренко- должен хранить память о Николае Степановиче, знать и рассказывать другим о его преданности Родине, о его стойкости в трудные годы войны, солдатском героизме, быть благодарным за мирное небо, не забывать всех тех, кто погиб, приближая Победу.

Награды прадеда воспитывают у меня патриотизм, любовь к нашей Родине, вдохновляют на добрые дела и на служение Отечеству. Я являюсь участником молодежного патриотического движения "Юнармия" и хочу стать достойным гражданином моей страны, защищать ее интересы и соблюдать принципы доблести, чести и порядочности, чтобы мой прадед мог гордиться мною, как горжусь им я.

Выполняя свои обязанности в военное время в авиационных мастерских, а после войны - на хлебозаводе, Николай Степанович всегда трудился честно, показывал высокие результаты работы, за что ему в 1965 году было присвоено звание "Ударник коммунистического труда", а годом позже он был награжден значком "Отличник социалистического соревнования". Но прадед совершил еще один человеческий подвиг. Там же, в авиационных мастерских, работала прачкой моя прабабушка, Щербоносова Мария Сергеевна, приводя в порядок военную одежду солдат и офицеров. Весной 1944 года прабабушка получила похоронку. Её муж - Щербонос Филлипп Семенович - погиб в бою при освобождении села Марьяновка на Украине. Мария Сергеевна на тот момент воспитывала пятерых несовершеннолетних детей, старшей дочери было 16 лет, а младшему - 4,5 года. Николай Степанович начал помогать семье погибшего фронтовика, заботиться о детях, заготавливал сено для семейной кормилицы - коровы Марты. Вместе они вырастили и вывели в люди всех детей, а в 1947 году у них родился мой дед, которого назвали Петей. Род семьи Титаренко продолжился.

Уже позже, в 70-х годах прошлого столетия, мой дедушка, Петр Николаевич Титаренко, организовал поисковую переписку и установил место захоронения Щербоносова Филлиппа Семеновича. К братской могиле в Днепропетровской области приехали все дети вместе с Марией Сергеевной, где почтили память воинов, отдавших свои жизни за свободу нашей Родины.

Достоин отдельной истории и мой прадед по материнской линии отца, Мошнин Александр Егорович. В 1931 году он был призван в Красную Армию,

в дальнейшем стал кадровым офицером. Служба проходила на Дальнем Востоке. В 1938 году участвовал в боевых действиях с Японией у озера Хасан, за что был награжден Орденом Красной Звезды №4213, который ему вручал сам командарм Василий Константинович Блюхер.

В годы Великой Отечественной войны Александр Егорович охранял восточные рубежи нашей Родины, в ноябре 1944 года был награжден медалью "За боевые заслуги". В августе 1945 года его 1629 истребительно-противотанковый артиллерийский полк участвовал в разгроме японских милитаристов. В наградном листе от 27 августа 1945 года, копия которого хранится в нашем семейном архиве, записано: «В боях с японскими самураями майор Мошнин А.Е. образцово руководил партийно-политической работой, обеспечил высокое моральное состояние личного состава и личным примером воодушевлял бойцов на подвиг в бою. Под огнём противника находился в подразделениях и лично руководил успешным отражением контратаки противника на район сосредоточения полка, обеспечивавшего противотанковую оборону штаба армии». Прадед был награжден Орденом Отечественной войны 2 степени. В 1946 году Александр Егорович заслужил второй Орден Красной Звезды, а в 1954 году получил Орден Красного Знамени. Прадед закончил службу в звании полковника, похоронен в городе Анапа в 1998 году. Все награды, в том числе и юбилейные, бережно хранятся в семье его дочери в Анапе.

Я также горжусь своим прадедом, Мошниным Александром Егоровичем! Он для нашей семьи и родных - символ мужества, стойкости и преданности своей стране. Его жизнь — пример того, как человек должен служить своей Родине, любить и защищать её в самые трудные времена.

Хранить память о моих прадедах - мой долг. Моя обязанность передавать историю следующим поколениям, чтобы они знали, какой ценой были завоеваны свобода и мир. Наша связь с моими прадедами, пусть и через фотографии, награды и воспоминания, делает нас частью этой великой истории, и это очень важно.

9 мая по сложившейся в нашей семье традиции дед, папа и я обязательно заедем на уссурийское городское кладбище к могиле Николая Степановича, похороненного с воинскими почестями в ноябре 2000 года. Мы вспомним и прадеда Филиппа Семеновича, и прадеда Александра Егоровича, и всех других наших родных, преданно служивших и защищавших наше Отечество. И перед памятником прадеда я с большим почтением обязательно скажу важную фразу: "Спасибо дедам за Победу!"